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ІНСТРУМЕНТАРІЮ АНТИКОРУПЦІЙНОЇ ПОЛІТИКИ 

 

Азімов К. 

аспірант ННІ права 

Сумського державного університету 

 

Обрання проєвропейського вектору розвитку української держави зумовлює 

необхідність адаптації більшості вітчизняних правових механізмів до міжнародних 

інструментів. Така політика носить комплексний характер і має відношеня до більшості 

напрямів управлінського впливу. На це вказує кількість взятих зобов’язань Україною 

перед міжнародними партнерами за останні роки. При чому, йдеться не лише по ключову 

Угоду про асоціацію України з ЄС від 27.06.2014 р. [1], а й про низку інших документів 

такого рівня. Зазначене, формує ряд складних завдань перед держаними й самоврядними 

інститутами розв’язання котрих – обов’язкова умова для подальшої інтеграції. При цьому 

лише у разі поетапного виконання всіх зобов’язань можливо розраховувати на 

конструктивний перебіг і появу нових самих євроінтеграційних процесів.  

 Серед існуючих сфер регламентації суспільних відносин, котрі потребують 

реформування, не втрачає актуальності коло питань щодо гармонізації вітчизняного 

законодавства з нормами міжнародного права як інструментарію антикорупційної 

політики. Попри суттєві інституційні й інші зміни за останні роки проблематика 

посилення ефективності відповідних механізмів залишається однією з основних. Не 

останню роль у цьому аспекті займає й питання існування умов для належної адаптації 

елементів національної правової системи до міжнародних стандартів. 

 Як слушно зазначає М. О. Грищук, власне корупційна діяльність у політичному й 

соціально-економічному просторах призводитиме до появи загроз щодо повноцінної 

реалізації національних інтересів, виникнення негативних чинників та інших ризиків для 

національної безпеки [2, с. 58]. До того ж, на переконання І. Б. Висоцької й 

В. М. Висоцького, її негативний вплив здійснюється й на економічній сектор. Зазначене 

проявляється в гальмуванні темпів економічного розвитку, зниження рівня 

продуктивності й економічної активності, зубожінні населення, «тінізації» цієї 

сфери [3, с. 44]. Ці та інші ризики, особливо в умовах воєнного часу, потребують належної 
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реакції з боку держави. Зокрема, мова йде про імплементацію елементів міжнародних 

механізмів, здатних забезпечувати виконання завдань антикорупційними інституціями.  

 Гармонізація вітчизняного законодавства до міжнародних стандартів відбувається 

за рахунок укладення й подальшого виконання різних типів міжнародних документів. 

Останні місять як базові положення, на основі й із дотримання котрих має провадитися 

державна політика країни-учасника (договір, угода, конвенція), так і ті, котрим властивий 

похідний характер (додатки, протоколи та ін.). Однак, усі вони орієнтовані на формування 

дієвих правових механізмів, здатних забезпечувати практичну реалізацію відповідних 

управлінських функцій. 

 Серед їх числа особливе місце відведено конвенціям, котрі відіграють провідну 

роль у цих процесах. Їх виняткову ціннісність підтверджує О. П. Дяченко, зауважуючи, 

що йдеться про основні міжнародно-правові акти з питань протидії корупції на такому 

рівні [4, с. 72]. В свою чергу Н. М. Ахтирська, наголошує, що одним із важливих кроків у 

питанні протидії корупції є якраз виконання конвенційних вимог [5, с. 5]. Таке судження 

дослідниці, з одного боку, підтверджує думку про пріоритет конвенцій відносно інших 

міжнародних документів, а із іншого – доводить їх значимість для імплементація 

взірцевих норм.   

 Щодо політики імплементації антикорупційних практик, то ч. 1 ст. 5 Конвенції 

Організації Об’єднаних Націй проти корупції від 31.10.2003 р. [6] передбачено 

зобов’язання кожної держави-учасниці щодо розробки й здійснення, або проведення 

ефективної скоординованої політики з протидії проявам корупції [6]. Вказана діяльність, 

зокрема, передбачає реалізацію державної політики з гармонізації національних правових 

механізмів відповідно до міжнародних стандартів. Зазначене відповідає ч. 4 ст. 5 цього ж 

документа, яким визначається, що країни взаємодіють із відповідними міжнародними й 

регіональними організаціями у розробці вказаних заходів і сприяють реалізації 

останніх [6]. Безперечно, така спільна робота має на увазі комплекс заходів, орієнтованих 

посилити антикорупційну політику держави, зокрема й шляхом імплементації 

міжнародних правових механізмів. Це також передбачає й обмін досвідом про існуючі 

корупційні ризики в системі публічного управління. Ці відомості мають принципове 

значення для ефективності зусиль із протидії вказаному явищу.  

 Також варто зазначити, що ст. 3 Угоди про асоціацію України з ЄС від 

27.06.2014 р. [1] визначається, що у рамках спільних заходів із питань юстиції, свободи та 

безпеки виключне значення має бути відведено проблемам подальшого утвердження 

принципів верховенства права, а також укріплення відповідних державних інститутів. У 

свою чергу, всі такі форми комунікації мають бути націлені на зміцнення судової влади, 
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суттєвого підвищення ефективності роботи всіх її представників, а також боротьбу з 

корупцією [1]. Водночас ч. 1 ст. 22 аналізованого документа закріплено зобов’язання 

сторін щодо співробітництва у боротьбі з кримінальною та незаконно організованою й 

іншою діяльністю, у тому числі задля її попередження [1]. Сфера охоплення цієї взаємодії 

включає й напрям протидії корупції в державному та приватному секторах [1], як один із 

надважливих. До того ж, це відповідає цілям раніше ратифікованих Цивільної конвенції 

про боротьбу з корупцією від 04.11.1999 р. [7], Конвенції Організації Об’єднаних Націй 

проти корупції від 31.10.2003 р. [6]. Тобто, йдеться про комплексну діяльність учасників 

спільних заходів, зокрема й щодо гармонізації антикорупційних правових механізмів, 

зростання їх кількості та нарощування варіативності інструментів останніх.  

 У свою чергу, така спільна діяльність передбачає наступні форми її реалізації: 

1) обмін найкращими практиками, в тому числі щодо методик розслідування та 

криміналістичних досліджень; 2) обмін інформацією відповідно до існуючих правил; 

3) посилення потенціалу, зокрема навчання та, у разі необхідності, обмін персоналом; 

4) питань, пов’язаних із захистом свідків та жертв [1]. Переконані, що, до прикладу, обмін 

найкращими практиками може мати закономірним наслідком трансформацію 

вітчизняного законодавства на користь міжнародних механізмів. У певній мірі, це 

стосується й питання обміну різними відомостями, що, в перспективі, може призвести до 

змін в національній правовій площині. 

 Разом з цим, Закон України «Про засади державної антикорупційної політики на 

2021-2025 роки» від 20.06.2022 р. № 2322-IX [8] передбачено затвердження 

«Антикорупційної стратегії на 2021-2025 роки», в якій міститься ряд актуальних 

принципів такої політки (оптимізація функцій суб’єктів публічно-правових відносин, 

цифрова трансформація повноважень, формування суспільної нетерпимості до корупції 

тощо) [8]. Вочевидь, що актуалізація цих принципів обумовлена й реаліями політико-

правової дійсності, котрі, у тому числі, сформувалися за рахунок існування низки 

міжнародних зобов’язань. Про суттєву ціннісність і вагому роль власне міжнародних 

стандартів у цій сфері санкціонованої правової охорони йдеться і у вказаному законі 

(абз. 8 п. 1.2) [8]. Тому й власне вся управлінська діяльність із цього аспекту буде 

вибудовуватися та провадитися з урахуванням міжнародних показників. Це пояснюється 

місцем та значенням принципів у питаннях формування й реалізації державної політики.  

 Як бачимо, загалом діяльність відповідних публічних інституцій орієнтована на 

удосконалення законодавства у досліджуваній сфері. При чому мова йде про 

трансформацію відповідних положень з метою виконання Україною міжнародних 

зобов’язань. При цьому важливе значення у цьому контексті відведено питанням 
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гармонізації вітчизняного законодавства з нормами міжнародного права як взірцевих 

стандартів.   
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